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Comunicazione delle liquidazioni 
periodiche IVA 

MULTI 

 

 LIQPER03/GEPROI 

Nuovi campi nella comunicazione liquidazione periodiche iva 

 
Come indicato nelle note operative di release versione 2018.0.5, con il Provvedimento 21 marzo 2018 
l’Agenzia delle Entrate è stato approvato il nuovo modello per la comunicazione delle liquidazioni periodiche 
IVA aggiornando le relative istruzioni e le specifiche tecniche. Il nuovo modello sostituisce quello approvato 
lo scorso anno con Provvedimento 27 marzo 2017. 
 
In particolare, tra le novità di rilievo del modello si segnalano le seguenti:  

• nel rigo VP1 è stata inserita la casella “Operazioni straordinarie”; 

• nel rigo VP13 è stata inserita la casella “Metodo” in relazione all’acconto dovuto. 
 
La procedura è stata implementata per poter consentire la gestione delle operazioni straordinarie: all’interno 
di GEPROI è stata prevista la nuova scelta “Progressivi iva a credito operazioni straordinarie”. 
 

 

 

In caso di operazioni straordinarie che prevedono la cessione del credito, in questa nuova scelta potranno 

essere inseriti gli importi di detti crediti che verranno riportati sia nella liquidazione IVA che nella 

comunicazione liquidazione periodica. 
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Esempio: 
 
Supponiamo che il soggetto avente causa riceva a gennaio 2018 un credito annuale di 50.000 euro dal 

dante causa. Occorre accedere dal comando GEPROI alla scelta “Progressivi Iva credito operazioni 

straordinarie” ed inserire l’importo nel mese di gennaio, nella colonna “Credito Annuale”.  

 
 
 
Nella liquidazione di gennaio 2018 avremo quindi: 
 
 

 
 
Tale credito verrà riportato al campo VP9 “Credito anno precedente” della comunicazione liquidazione 

periodica e, sempre nel modello, verrà barrata automaticamente la casella “Operazioni straordinarie” 
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Esempio: 
 
Supponiamo che il soggetto avente causa sia una ditta trimestrale e che abbia ricevuto credito derivante 
da un’operazione straordinaria dal soggetto dante causa, credito presente nella comunicazione periodica 
di quest’ultimo. Ipotizziamo inoltre che il credito venga inserito nel secondo trimestre del 2018. 

 
 
Di conseguenza la liquidazione del secondo trimestre del soggetto avente causa risulterà come nella videata 
sottostante (per semplificare non son state inserite altre operazioni nella liquidazione del periodo). 
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Nella comunicazione liquidazione periodica il credito sarà riportato automaticamente nel rigo VP8 e allo 

stesso modo verrà barrata la casella “Operazioni straordinarie”. 

 

 

 

N O T A  B E N E  

 

In modo analogo dovremmo operare nel caso volessimo gestire il soggetto dante causa, in 

questo caso dovremo inserire gli importi in GEPROI con segno negativo in modo da 

diminuire/azzerare il credito periodico/annuale. 
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Gestione, stampa e telematico 
Comunicazione Iva 74 bis 

MULTI 

 

 Gestione/Telematico 

Nuovo modello Comunicazione Iva 74bis 

 
L’Agenzia delle Entrate, con il Provvedimento n. 10671 del 15 gennaio 2018, ha approvato il modello di 
dichiarazione per il fallimento o per la liquidazione coatta amministrativa (Modello IVA 74 bis) e le relative 
istruzioni. 
Il modello è riservato alle dichiarazioni di fallimento o di liquidazione coatta amministrativa e deve essere 
utilizzato, a partire dal periodo di imposta 2018, per indicare le operazioni effettuate nella frazione d'anno 
antecedente la dichiarazione di fallimento o di liquidazione coatta amministrativa. 
Il modello va presentato esclusivamente in via telematica, direttamente o tramite soggetti intermediari 
abilitati alla presentazione delle dichiarazioni. 
L’aggiornamento del modello si è reso necessario per adeguarlo alla normativa vigente.  
 
 
Gestione 
 
Prima di accedere alla Gestione del modello è necessario richiamare il programma MIVA74B00 “Anno 
gestione modello” e nel campo “Anno d’imposta” indicare l’anno per il quale si compila la dichiarazione, 
ovvero 2018. 
 
Il programma MIVA74B01 “Gestione modello” è stato modificato per accogliere le modifiche apportate al 
modello di dichiarazione 2018. 
Pertanto, il valore indicato nel campo 2 del rigo AF10 “Operazioni imponibili”, ovvero l’imposta relativa 
all’ammontare complessivo delle operazioni imponibili, cessioni di beni e prestazioni di servizi indicato nel 
campo 1 del medesimo rigo viene trasferito nel rigo AF20 “Iva sulle operazioni imponibili”, come da 
istruzioni. 
 
 

 
 
Sempre sulla base di quanto specificato nelle istruzioni di compilazione nel rigo AF32 “Ammontare Iva 
periodica” viene riportato dalla procedura il maggiore tra l’importo indicato nel campo “Iva periodica dovuta” 
e quello indicato nel campo “Iva periodica versata” dello stesso rigo. 
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Telematico 
 
Nella cartella “Gestione, stampa e telematico Comunicazione Iva 74 bis” il comando MIVA74B03 
“Telematico Comunicazione Iva 74 bis” per predisporre la trasmissione, per generare il file da trasmettere, 
per eseguire la copia su file, per ricevere il file delle ricevute e per elaborare lo stesso, è stato rivisto e si 
presenta ora come un cruscotto contenente tutte le funzionalità utili alla gestione del telematico. 
 

  
 
 
 
Al momento della generazione del file sono prese in considerazione tutte le dichiarazioni “Chiuse”, con il 
“Codice intermediario” inserito nei “Dati anagrafici” – pagina “Presentazione della dichiarazione”. 
 

 
 
In mancanza anche di una sola di tali condizioni, la dichiarazione non verrà inclusa nell’elenco di quelle da 
spedire telematicamente. 
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Dopo aver chiuso la Dichiarazione MIVA74B01 richiamare il programma MIVA74B03 per procedere alla 
generazione del file telematico. 
 
 

 

Per generare il file da spedire, selezionare la funzione “Nuova fornitura”, posta a fondo pagina, la 

procedura richiede la “Data di generazione”, il “Codice dell’intermediario”, il “Mese e anno scadenza 

telematico” e l’“Elenco delle dichiarazioni” da inviare e se si vuole generare solo quelle stampate. 

Nella parte inferiore della videata saranno visualizzate tutte le ditte che devono effettuare la trasmissione 

telematica della dichiarazione.  
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Selezionando il bottone “Conferma” viene generato il file ed il programma ritorna nella maschera iniziale 
dove il file appena generato si troverà nella prima posizione dell’elenco. 
 
 

 
 
 
Nella griglia di selezione sono esposti l’“Anno di spedizione”, il “Numero della spedizione” (numero che 
identifica la spedizione - progressivo interno) che è riportato all’interno della dichiarazione, il “Codice”, la 
“Denominazione”, il “Codice fiscale” dell’intermediario, la “Tipologia” e a seguire è indicato se la 
spedizione selezionata è stata o meno “Annullata” utilizzando il bottone “Elimina spedizione” posto sopra 
il dettaglio della spedizione. Inoltre, sono presenti le colonne “Inviata CONTE”, “Data generazione”, l’”Ora 
di generazione” e il “Numero dei dichiaranti” contenuti nel file zip della spedizione. 
 
 

 

 
Attraverso il bottone “Dettaglio” o con un doppio click sulla riga selezionata viene visualizzato il Dettaglio 
Fornitura. 
Se sono presenti più comunicazioni all’interno dello stesso file zip nel dettaglio della fornitura risulteranno 
compilati più righi. 
 

Le altre scelte presenti sono: 

• “Elimina spedizione”, di cui si è già detto. 

• “Esporta spedizione”, funzione utile per salvare il file zip con le spedizioni su una cartella del pc. 
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• “Elabora ricevuta”, scelta al momento non attiva. 

• “Stampa elenco”. 
 

La scelta “Funzioni”, a fondo video, accoglie le opzioni “Filtri”, “Azzera filtri” e “Indirizzario”. 

La scelta “Filtri” consente di impostare i filtri per selezionare le spedizioni da visualizzare. “Azzera filtri” 

elimina i filtri impostati mentre l’opzione “Indirizzario” permette di accedere alla tabella degli indirizzari – 

TABIND.  

Nella parte inferiore della maschera è presente anche il tasto “Forniture CON.TE” che permette di 

accedere alla Console per effettuare gli ulteriori passaggi. Per chiarimenti sull’argomento si rinvia alle 

note di CON.TE versione 2017.1.0. 

La scelta MIVA74B05 “Situazione invio telematico” permette di ottenere un tabulato in cui viene riportata 

la situazione dell’invio telematico per le ditte selezionate nella richiesta di stampa. 

Infine, è prevista la stampa dell’“Impegno alla trasmissione” (MIVA74B04) che consente di stampare 

l’impegno alla presentazione telematica della dichiarazione che l’intermediario è tenuto a rilasciare al 

dichiarante quando riceve una dichiarazione già compilata o quando assume l’incarico per la 

predisposizione della stessa e della lettera informativa da far firmare al cliente cui si redige la dichiarazione. 

L’“Impegno a trasmettere la dichiarazione in via telematica” è in forma libera e deve riportare la data di 

rilascio dell’impegno e la sottoscrizione dell’intermediario. 

 
 

Firma Grafometrica Agyo MULTI 
 

 Agyo Firma 

Programmi vari – Altri Modelli dichiarativi 

 
A partire dal presente aggiornamento, nei programmi RIMB38B02, INTRAMO, DOMANDA01, DATIFAT01 

(limitatamente al solo impegno alla trasmissione) e MIVA74B01, viene attivato il nuovo sistema di Firma 

elettronica avanzata, rilasciato da Teamsystem, che prevede la possibilità di firmare i modelli dichiarativi 

scegliendo tra due diverse modalità: 

• Firma grafometrica Agyo (FGA) 

• Firma Remota Avanzata (FRA) 
 

Nella gestione dei suddetti modelli, a fondo pagina, è stato quindi previsto il nuovo bottone “Agyo Firma” 

da selezionare per avviare il processo di firma. 

A tal proposito, se si desidera utilizzare la funzione “AgyoFirma” per la firma dei modelli, “Modello Iva TR - 
richiesta di rimborso o utilizzo in compensazione del credito iva trimestrale”, “Modello INTRASTAT”, ecc. 
ecc., è necessario accedere alla Tabella “Personalizzazione procedura”, TABE97, selezionare la scelta 
“Firma grafometrica/Agyo Firma” e, per ognuno dei modelli impostare “S - Agyo” nel parametro “Attiva 
firma per…” per abilitarla. È bene precisare che nei suddetti la funzione “AgyoFirma” risulterà attiva anche 
nel caso in cui il parametro “Attiva firma per…” risulti non compilato ovvero a “Spazio”. 
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 A T T E N Z I O N E  
 

Per chiarimenti sulle modalità di utilizzo di AgyoFirma si rinvia a quanto riportato 
nelle note operative di release Multi 2018.0.0. 

 
 
 
 

Estrazione dati per addebito in parcellazione MULTI 
 

 ESTPARC 

Numero fatture inviate 

 
Il programma di “Estrazione dati per addebito in parcellazione” è stato implementato per consentire la 
rilevazione del quantitativo di fatture inviate con la “Comunicazione dati fatture”, da trasferire al 
programma di parcellazione per la Generazione dei movimenti. 
È inoltre possibile rilevare sia il numero di Comunicazioni Tessera Sanitaria, sia la quantità di documenti 
inclusi nelle stesse. 
La rilevazione di tali nuove attività in fatturazione sarà possibile solo dopo aver installato la versione 
2018.02.00 di Parcellazione, prossimamente rilasciata. 
 
 
 

Gestione Nota Integrativa MULTI 
 

 NICEE 

Gestione Rettifiche 

 
Con il presente aggiornamento, all’interno della “Gestione Rettifiche”, viene abilitata la scelta “Stampa 
situazione contabile”. 
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La presente stampa è utile per produrre una situazione contabile senza dover necessariamente uscire dal 
contesto della “Nota Integrativa” per poterla eseguire (come ad esempio da MSIT) e che tenga conto dei 
soli saldi relativi all’esercizio selezionato. 
Inoltre, a differenza proprio del citato comando MSIT, consente: 

- di prendere in considerazione le Rettifiche imputate mediante l’apposita scelta (casella “Considera 
rettifiche”), in modo tale da avere, oltre al Bilancio Cee, anche una Situazione contabile che tenga 
conto di tali scritture; 

- nel caso di importazione saldi contabili, di produrre la situazione contabile, con il riferimento del 
conto esterno anziché quello interno. La seguente scelta sostituisce dunque di fatto la stampa che 
era possibile produrre mediante la funzione “Stampa situazione contabile”, presente nella scelta 
“Importazione progressivi contabili” di IMPPRO. 

 
Dalla “Stampa situazione contabile” è possibile ottenere un Bilancio simulato: è attivo infatti il bottone “F6 
Parametri”, che consente di includere o meno alcuni rettificativi (ad esempio risconti, ammortamenti, etc.) 
qualora non si sia provveduto ancora al consolidamento del Bilancio. 
 
 

 


